

# **Odborný posudok k otázke oprávnenosti priznania si titulov futbalového majstra Slovenska za roky 1926, 1927, 1930 a 1932 klubom ŠK Slovan Bratislava, a. s.**

## **Úvod do organizácie futbalu na území Československej republiky po roku 1918 s dôrazom na Slovensko**

Organizácia futbalu v novovzniknutej Československej republike (ČSR) bola po roku 1918 veľmi komplikovaná a zložitá, pričom daný stav pretrval po celé 20. roky a čiastočne i v 30. rokoch 20. storočia. Bolo to obdobie častých sporov o charakter majstrovských súťaží či o kompetencie jednotlivých zväzov a žúp. Pred prvou svetovou vojnou už v českých krajinách existoval Český svaz footballový (ČSF), ktorý si logicky robil nárok na vedúce postavenie aj v nových spoločensko-politických pomeroch. Takmer ihneď po vyhlásení ČSR sa však v Prahe konštituovala Čs. obec sokolská (ČOS), ktorá mala ambíciu združovať v rámci svojej organizačnej štruktúry i futbal. Svoje štruktúry ale začal dobudovávať i ČSF, ktorý si k pôvodným ôsmim českým župám priradil i dve moravské a dve slovenské, menovite bratislavskú a košickú. Okrem sporov medzi ČSF a ČOS sa objavili tiež nedorozumenia v rámci samotného ČSF, konkrétne medzi vedením zväzu a Stredočeskou župou, ktorá mala výsadné postavenie a združovala najlepšie a najpopulárnejšie české kluby AC Sparta a SK Slavia.

Na Slovensku bola situácia podobná. V októbri 1919 vznikol Slovenský futbalový zväz, ktorý však mal oficiálny názov *Szlovenszkói Labdarúgók Szövetsége* (SzLSz) a v podstate bol akýmsi pokračovateľom *Magyar Labdarúgog Szövetsége* (MLSz) ešte z čias Uhorska. Respektíve SzLSz riadili funkcionári maďarských klubov, ktorí nechceli ani v nových pomeroch prísť o svoj vplyv na riadenie futbalu na Slovensku. SzLSz zaregistroval kluby bez národnostného rozdielu, celkovo 86 a prevahu v ňom mali kluby maďarské, nemecké a židovské.<sup>1</sup> Podobná situácia bola neprijateľná pre slovenských i českých funkcionárov, navyše v tomto období sa začali konštituovať jednotlivé národnostné zväzy. V roku 1921 sa ČSF premenoval na Česko-slovenský svaz footballový (ČSSF), aby sa následne prijal návrh na vytvorenie Česko-slovenskej asociácie fotoballovej (ČSAF), ktorá by združovala všetky národné zväzy (česko-slovenský, nemecký, maďarský, poľský a židovský)

---

<sup>1</sup> Viac pozri napr. : MAŠLONKA, Štefan – KŠIŇAN, Jozef : *Zlatá kniha futbalu na Slovensku. Defilé generácií 1898-1987*. Bratislava : Šport , 1988 , s. 26-30.

v ČSR.<sup>2</sup>

Teda v rámci ČSAF, ktorá definitívne vznikla 23.marca 1923 pôsobil česko-slovenský ČSSF, ďalej nemecký DFV, maďarský MLSz (vznikol po zániku SzLSz) a židovský futbalový zväz (poľský zväz v ČSAF nefiguroval). Išlo o dodržanie vtedajších smerníc FIFA, podľa ktorých mali vzniknúť samostatné národnostné zväzy a tie mali následne v republike vytvoriť jednu asociáciu, ktorá by ich združovala.<sup>3</sup> Existoval tiež pokyn z vedenia ČSSF, že sa členmi slovenských žúp môžu stať iba slovenské kluby. Pod pojmom slovenský klub sa nemyslel územný princíp, ale národnostný, resp. v akom jazyku ten ktorý klub viedol svoju úradnú agendu.<sup>4</sup>

Na Slovensku teda fungovali dva samostatné zväzy, ČSSF a MLSz (združoval i nemecké a židovské kluby z územia Slovenska), ktoré riadili svoje vlastné majstrovské súťaže. V rámci ČSSF na Slovensku vznikli nakoniec tri futbalové župy : západoslovenská, stredoslovenská (o niečo neskôr sa rozdelila na stredoslovenskú a juhoslovenskú futbalovú župu) a východoslovenská. Prvé ako tak organizované župné majstrovstvá sa na Slovensku uskutočnili v roku 1922. V západoslovenskej župe vyhrali futbalisti I. ČsŠK Bratislava, v stredoslovenskej mužstvo Slávia Banská Bystrica a vo východoslovenskej AC Spišská Nová Ves. Následne sa stretli v boji o finále majstrovstiev Slovenska, ktoré sa označovali ako majstrovstvá Slovenska ČSSF (keďže sa ho nezúčastnili maďarské, nemecké a židovské kluby z územia Slovenska). V prvom zápase nastúpila Slávia Banská Bystrica v Spišskej Novej Vsi a domáci v ňom podľahli Banskej Bystrici v pomere 0:2.

Proti I. ČsŠK Bratislava futbalisti Spišskej Novej Vsi ani nenastúpili a tak sa o titul majstra Slovenska ČSSF stretli Slávia Banská Bystrica a I. ČsŠK Bratislava. Vzájomný súboj sa uskutočnil 9. septembra 1922 na ihrisku v Banskej Bystrici a zvíťazili v ňom futbalisti I. ČsŠK Bratislava v pomere 1:2. Mužstvo I. ČsŠK Bratislava bolo síce označené vďaka tomuto víťazstvu za majstra Slovenska ČSSF a mohlo sa zúčastniť aj bojov o titul majstra ČSR ČSSF, avšak nestretlo sa v priamom súboji o titul absolútneho majstra Slovenska so zástupcom maďarských či nemeckých klubov, ktorí hrali na Slovensku svoju vlastnú súťaž v rámci MLSz. Z tohto dôvodu môže byť majstrovský titul z roku 1922 spochybniteľný.

---

<sup>2</sup> Kol. autorov : *Svet deväťdesiatich minút. Z dejín československého futbalu I. 1901-1945*. Bratislava : Šport , 1981 , s. 172.

<sup>3</sup> MAŠLONKA, Štefan – KŠIŇAN, Jozef : *Zlatá kniha futbalu na Slovensku. Defilé generácií 1898-1987*, s. 41.

<sup>4</sup> Tamže, s. 42.

## Majstrovstvá Slovenska ČSAF

V roku 1925 schválila ČSAF návrh na usporiadanie amatérskych majstrovstiev ČSAF. Nešlo o klasickú ligovú súťaž, ale o súťaž s vylučovacím systémom. Rok predtým dala totiž ČSAF všetkým klubom v ČSR možnosť, aby sa rozhodli, či budú fungovať na profesionálnej alebo amatérskej báze. K profesionálnemu zriadeniu sa neprihlásil ani jeden klub zo Slovenska a tak z tohto dôvodu nemohli tieto kluby štartovať v profesionálnej ligovej súťaži. Do spomenutých amatérskych majstrovstiev ČSAF, ktoré dostali názov „*Od Šumavy k Tatrám*“ sa z územia Slovenska mohli kvalifikovať iba majster Slovenska ČSSF a majster Slovenska MLSz. Majstrom Slovenska ČSSF sa opätovne stali vďaka víťazstvu nad Sláviou Lučenec v pomere 6:1 futbalisti I. ČsŠK Bratislava. Prvý zápas v rámci amatérskych majstrovstiev ČSAF však bratislavskí hráči prehrali s Čechoslovanom Košíře v pomere 3:4 a z ďalších bojov o amatérsky celorepublikový primát tak vypadli.<sup>5</sup>

Ako možno vidieť, futbalisti I. ČsŠK Bratislava boli znovu označení za majstra Slovenska, išlo však iba o titul v rámci ČSSF. Tento titul ale nemali možnosť potvrdiť v priamom súboji s majstrom Slovenska MLSz. Preto aj v tomto prípade platia slová uvedené už pri titule majstra Slovenska ČSSF z roku 1922. Situácia sa zmenila až v nasledujúcom ročníku amatérskych majstrovstiev ČSAF, keďže Slovensko v nich dostalo iba jedno miesto. O účasti v týchto celorepublikových amatérskych majstrovstvách sa tak muselo rozhodnúť v priamom súboji medzi majstrom Slovenska ČSSF a majstrom Slovenska MLSz. Víťaz tohto stretnutia sa tak logicky stal najlepším mužstvom na území Slovenska, nielen v rámci svojho národnostného zväzu. Išlo teda o celkového majstra Slovenska, tzv. asociačného, ktorého označujeme pojmom majster Slovenska ČSAF. V podobnom tóne písala aj vtedajšia dobová tlač.

Denník Slovenská politika oznamoval napríklad vo svojom vydaní zo dňa 1. októbra 1926, že sa „*I. Čs. Š.K. Bratislava utká s Ligeti S.C. v boji o majstrovstvo Slovenska. Víťaz tohto zápasu utká sa v ďalšom kole v boji o amatérske majstrovstvo republiky Československej s Čechoslovanom Košíře*“.<sup>6</sup> O deň neskôr priniesol rovnaký denník správu, podľa ktorej sa stretnutie o majstra Slovenska odohrá v nedeľu 3. októbra 1926 o 15:30 hod. na ihrisku I. ČsŠK Bratislava ako aj dôležitú informáciu, že podľa rozhodnutia ČSAF bude „*víťaz tohto*

---

<sup>5</sup> Pozri napr. : MACHAJDÍK, Igor : *Športové hry starej Bratislavy. Fenomén športu v mestskom prostredí do roku 1938*. Bratislava : Perfekt , 2011 , s. 54.

<sup>6</sup> Slovenská politika, roč. 7, č. 224, 1.10.1926, s. 4.

*majstrovského zápasu majstrom Slovenska.*“<sup>7</sup> Ako už bolo vyššie spomenuté, víťaz stretnutia I. ČsŠK Bratislava – Ligeti SC sa mal následne stretnúť s amatérskym víťazom Stredočeskej župy ČSSF, teda s Čechoslovanom Košíře. Keďže futbalisti I. ČsŠK Bratislava vyhrali 3. októbra 1926 nad Ligeti SC vysoko 6:0, stali sa majstrom Slovenska ČSAF pre rok 1926. Dobová tlač opätovne hovorila o zisku titulu majstra Slovenska.<sup>8</sup>

O dva týždne neskôr, 17. októbra 1926 zohral I. ČsŠK Bratislava zápas s mužstvom ŠK Žilina, ktorý mal rozhodnúť o majstrovi Slovenska v rámci ČSSF. Tento zápas hodnotila dobová tlač dokonca ešte vyššie v zmysle dôležitosti, než predchádzajúce stretnutie I. ČsŠK Bratislava s Ligeti SC. Podľa logiky vtedajších súťaží sa ale uvedené zápasy mali hrať v opačnom poradí. Najprv stretnutie so Žilinou, v ktorom by sa rozhodlo o majstrovi ČSSF a až ten by sa následne postavil proti Ligeti SC ako majstrovi MLSz. Prečo tomu tak nebolo, je dnes ťažké určiť. Pravdepodobne kvalita mužstva Ligeti nebola dostatočná, futbalisti I. ČsŠK Bratislava toto stretnutie brali ako „povinnú jazdu“ a oveľa väčší význam prikladali zápasu s ŠK Žilina. Ten mal skutočne dramatický priebeh a skončil sa tesným výsledkom 3:2 v prospech bratislavského mužstva. Nepochybne sa ale I. ČsŠK Bratislava víťazstvami nad Žilinou i Ligeti SC stal najlepším mužstvom na Slovensku, nepochybniteľným majstrom Slovenska a získal tak miestenku pre účasť v amatérskych majstrovstvách ČSR. V nich podľa hli bratislavskí futbalisti Čechoslovanu Košíře hneď na úvod v pomere 3:1. Možno teda konštatovať, že práve v októbri 1926 získali futbalisti I. ČsŠK Bratislava svoj prvý titul majstra Slovenska, ktorý je nepochybniteľný.

Rovnaký titul získal I. ČsŠK Bratislava aj v roku 1927, pričom svoj úspech ešte viac zvýraznil víťazstvom v rámci amatérskych majstrovstiev ČSR. Dňa 25. septembra 1927 o 15:30 hod. sa uskutočnilo stretnutie futbalistov I. ČsŠK Bratislava proti mužstvu ŠK Slávia Košice. Tento zápas predstavoval finále slovenského majstrovstva ČSSF, ako o tom informoval aj denník Slovenská politika.<sup>9</sup> Bratislavskí hráči zvíťazili nad košickými futbalistami 2:0, vďaka čomu získali právo postaviť sa proti Rapidu Bratislava, ktorý sa stal najlepším mužstvom Slovenska v rámci MLSz. Zo súboja týchto dvoch mužstiev mal teda vziť definitívny majster Slovenska, čo znovu zdôrazňovala dobová tlač : „*Bude to veľmi dôležitý zápas, pretože víťaz bude čo majster Slovenska obhajovať svoj titul v amatérskom majstrovstve Československej republiky. Rapid, ktorý už mnoho krát prekvapil krásnym výkonom, bude Š.K. Bratislave tvrdým súperom, ale dúfajme, že náš majster zdolá i túto prekážku a nadobudne opäť hrdý*

---

<sup>7</sup> Slovenská politika, č. 225, 2.10.1926, s. 4.

<sup>8</sup> Tamže, č. 227, 4.10.1926.

<sup>9</sup> Tamže, roč. 8, č. 219, 25.9.1927, s. 6.

*titul majstra Slovenska.*<sup>10</sup> Stretnutie o majstra Slovenska ČSAF sa odohralo v nedeľu 9. októbra 1927 a I. ČsŠK Bratislava v ňom zvíťazil nad mužstvom Rapidu Bratislava 3:2. Dobová tlač opätovne vyšla s titulkom „*I. Čs. ŠK Bratislava majstrom Slovenska*“ a o zápase sa písalo ako o „*finále majstrovstiev Slovenska.*“<sup>11</sup>

I.ČsŠK Bratislava sa týmto triumfom kvalifikoval do súťaže o amatérskeho majstra ČSR, v ktorej postupne vyradil SK Kročehlavy, SK Prostějov a vo finále vyhral nad DFC Budweiss v pomere 4:2, vďaka čomu sa stal amatérskeho majstrom ČSR. Z hľadiska významu išlo o ešte väčší úspech, než zisk titulu majstra Slovenska ČSAF. Vtedajšia štruktúra súťaží však I. ČsŠK Bratislava neumožňovala vyzvať majstra profesionálnej ligy, teda Stredočeskej prvej ligy, ktorým sa pre rok 1927 stala AC Sparta. Rovnaký úspech sa bratislavským futbalistom podaril docieľť i v roku 1930, čomu samozrejme predchádzal najprv zisk titulu majstra Slovenska ČSSF a následne aj majstra Slovenska ČSAF.

V roku 1930 sa súboj o majstra Slovenska ČSSF odohral dvojkolovým systémom. V prvom semifinále sa stretol víťaz západoslovenskej župy proti prvému mužstvu východoslovenskej župy. V druhom semifinále zase prvý celok so stredoslovenskej župy proti majstrovi juhoslovenskej župy. Hralo sa systémom doma vonku. I. ČsŠK Bratislava ako majster západoslovenskej župy odohral dokonca tri zápasy proti celku ŠK Rus Užhorod, nakoľko v Bratislave zvíťazili futbalisti Užhorodu a na Podkarpatskej Rusi pre zmenu bratislavské mužstvo. O postupujúcom do finále majstrovstiev Slovenska ČSSF tak musel rozhodnúť až tretí zápas, ktorý lepšie zvládlo mužstvo I. ČsŠK Bratislava v pomere 3:1 a postúpilo do finále. V ňom sa stretlo s futbalistami ŠK Žilina. Opäť sa hralo na dva zápasy, najprv v Bratislave a potom v Žiline. Dobová tlač toto finále, ako už bolo spomenuté, označovala ako „*zápas o majstrovstvo Slovenska ČSSF.*“<sup>12</sup>

Prvý finálový zápas, hraný v Bratislave, vyhrali hráči I. ČsŠK v pomere 2:0. Odveta na žilinskom trávniku priniesla remízu 1:1 a tak sa majstrom Slovenska ČSSF pre rok 1930 stal I. ČsŠK Bratislava. Podľa vtedajšej tlače sledovalo odvetný finálový zápas na žilinskom štadióne 3 000 divákov, čo bolo na slovenské pomery vysoké číslo.<sup>13</sup> Bratislavskí futbalisti tak získali právo stretnúť sa o titul majstra Slovenska ČSAF s víťazom majstrovstiev Slovenska MLSz. Tým sa stalo mužstvo Törökves Košice. Finále majstrovstiev Slovenska ČSAF, hrané na dva zápasy, bolo zvláštne tou skutočnosťou, že sa obe stretnutia odohrali na ihrisku I. ČsŠK Bratislava v rozmedzí dvoch dní. Bratislavskí futbalisti túto menšiu výhodu

<sup>10</sup> Slovenská politika, roč. 8, č. 225, 4.10.1927, s. 4.

<sup>11</sup> Tamže, roč. 8, č. 231, 11.10.1927, s. 4.

<sup>12</sup> Tamže, roč. 11, č. 187, 15.8.1930, s. 3.

<sup>13</sup> Slovák, roč. 12, č. 186, 17.8.1930, s. 6.

využili a košický Törökvés porazili 7. septembra 1930 v pomere 1:0 a o deň neskôr dokonca v pomere 5:0. Slovenské denníky tak mohli po tretíkrát vyjsť s titulkami „*Š.K. Bratislava majstrom Slovenska ČSAF.*“<sup>14</sup> Mužstvo I. ČsŠK Bratislava sa aj pre rok 1930 stalo objektívne, podľa vtedajších pravidiel, najlepším mužstvom na Slovensku a titul majstra Slovenska ČSAF mu bol udelený oprávnene. Ako už bolo spomenuté, futbalisti I. ČsŠK Bratislava získali v tomto roku aj najcennejšiu amatérsku trofej v ČSR, titul amatérskeho majstra republiky. Finálový dvojzápas odohrali s mužstvom AFK Kolín s výsledkami 2:2 a 4:2. Bratislavskí futbalisti ale znovu nemali možnosť vyzvať k súboju profesionálneho majstra ČSR, resp. víťaza prvej asociačnej ligy, ktorým bola SK Slavia.

V roku 1932, kedy hráči I. ČsŠK Bratislava znovu vybojovali titul majstra ČSSF i ČSAF, sa záverečné boje o majstra ČSSF hrali dvojkolovo v jednej majstrovskej skupine. Do nej postúpili víťazi západoslovenskej, stredoslovenskej a východoslovenskej župy. V tejto majstrovskej skupine sa tak v roku 1932 stretli mužstvá I. ČsŠK Bratislava, ŠK Žilina a ŠK Rus Užhorod. Skupinu vyhrali so ziskom šiestich bodov (za každé víťazstvo sa udeľovali dva body) futbalisti bratislavského I. ČsŠK. Postúpili tak do finále majstrovstiev Slovenska ČSAF, kde sa dvakrát stretli s majstrom Slovenska MLSz mužstvom Ligeti SC. Tlač tieto súboje hodnotila ako „*zápas o primát slovenského futbalu.*“<sup>15</sup> Prvý zápas sa uskutočnil v nedeľu 28. augusta 1932 o 16:30 na ihrisku I. ČsŠK Bratislava a skončil sa nerozhodným výsledkom 1:1. Odveta sa hrala v nedeľu 11. septembra 1932 v rovnakom hracom čase na ihrisku židovského mužstva Makabea, ktoré si pre odohratie odvetného finálového zápasu zvolilo Ligeti SC. Odvetný zápas však lepšie zvládli futbalisti I. ČsŠK Bratislava a po výsledku v pomere 1:2 sa po štvrtýkrát stali oficiálnymi majstrami Slovenska ČSAF. Denník Slovenská politika vyšiel v utorok 13. septembra 1932 na svojej titulnej strane, kde sa zväčša objavovali iba politické správy, s veľkým nápisom „*Š.K. Bratislava majstrom Slovenska.*“<sup>16</sup>

## Záver

Na základe archívneho výskumu, štúdia dobovej tlače a literatúry k danej problematike možno jednoznačne potvrdiť, že klub I. ČsŠK Bratislava získal v rokoch 1926, 1927, 1930 a 1932 titul asociačného majstra Slovenska ČSAF, čo bol v danom období najvyšší možný dosiahnuteľný titul v rámci Slovenska. Jeho prvenstvo v rámci Slovenska uznával aj najvyšší

<sup>14</sup> Slovenská politika, roč. 11, č. 207, 9.9.1930, s. 4.

<sup>15</sup> Tamže, roč. 13, č. 197, 18.8.1932.

<sup>16</sup> Tamže, č. 210, 13.9.1932, s. 1.

riadiaci orgán futbalu v ČSR, ČSAF, ktorá daný hrací poriadok súťaží vypracovala a schválila. Spomenuté tituly si uvádzal aj samotný klub na svojich oficiálnych tlačivách (v slovenskej i francúzskej jazykovej verzii) z polovice 30. rokov 20. storočia.<sup>17</sup> I. ČsŠK Bratislava si dokonca v písomnostiach uvádzal aj majstrovské tituly za rok 1925 a 1935. V prvom prípade však nedošlo k priamemu súboju s víťazom majstrovstiev Slovenska MLSz a v druhom prípade sa zase zmenila štruktúra súťaží. Pred zahájením ročníka 1934/1935 sa totiž vytvorili na seba nadväzujúce ligové súťaže, ktoré boli otvorené všetkým klubom začleneným do ČSAF. Vytvorila sa tak celoštátna liga, v rámci ktorej vznikla na Slovensku ako druhý článok (druhá liga) tzv. Slovensko-podkarpatoruská divízia, kde už mohli hrať zástupcovia ČSSF a MLSz spoločne.<sup>18</sup> Divízia bola rozdelená na západnú a východnú skupinu a ich víťazi sa potom stretli o titul majstra Slovenska. Tým sa v roku 1935 stal I. ČsŠK Bratislava, avšak po reorganizácii súťaží už nešlo o jedinú dostupnú súťaž pre mužstvá z územia Slovenska, ako tomu bolo predtým. Išlo v podstate o druhú ligu, ktorej víťaz sa následne kvalifikoval do turnaja o postup do prvej celoštátnej ligy. Futbalisti I. ČsŠK Bratislava v turnaji obsadili prvé miesto a mohli tak štartovať v prvej celoštátnej lige od ročníka 1935/1936.

Zo všetkých horeuvedených dôvodov sú preto jednoznačne nespochybniteľné tituly futbalového majstra Slovenska pre klub I. ČsŠK Bratislava za roky 1926, 1927, 1930 a 1932, ktoré boli oficiálnymi. Odporúčam preto klubu ŠK Slovan Bratislava, a. s., ako pokračovateľovi I. ČsŠK Bratislava, aby sa k spomenutým štyrom majstrovským titulom verejne a oficiálne prihlásil a evidoval si ich v zozname titulov majstra Slovenska. Rovnaký krok odporúčam urobiť aj futbalovému klubu MŠK Žilina, a. s., nakoľko jeho predchodca ŠK Žilina získal v rokoch 1928 a 1929 titul futbalového majstra Slovenska ČSAF. V oboch prípadoch neobstojí ani prípadná námietka, že Slovensko nebolo v danom období súčasťou medzinárodného práva a bolo súčasťou ČSR. Ak by daná námietka niesla známky relevantnosti, potom by nemohli byť uznávané napríklad ani tituly majstra Škótska a pod.

Odporúčam tiež na základe zvolených kritérií, ktoré boli uplatnené pri posudzovaní oprávnenosti majstrovských titulov pre ŠK Slovan Bratislava, a. s., prehodnotiť tiež futbalovým klubom AC Sparta Praha, a. s., SK Slavia Praha – fotbal, a. s. a FK Viktoria Žižkov, a. s. uvádzanie si svojich majstrovských titulov z konca 20. rokov a začiatku 30.

---

<sup>17</sup> Archív hlavného mesta SR Bratislavy, fond Policajné riaditeľstvo – Spolky, ŠK Bratislava, škatuľa (šk.) číslo (č.) 7. Oznámenie klubu I. Čs. Š.K. Bratislava o valnom zhromaždení adresované Policajnému riaditeľstvu zo dňa 15.1.1936.

<sup>18</sup> Viac pozri napr. : HANULA, Matej : *Futbal na medzivojnovom Slovensku*. In : ROGUEOVÁ, Jaroslava a kol. : *Od osmičky k osmičke. Premeny slovenskej spoločnosti v rokoch 1918-1938*. Bratislava : Historický ústav SAV , 2009 , s. 186 – 197.

rokov 20. storočia ako titulov majstra ČSR. Spomenuté kluby získali totiž majstrovské tituly v rámci stredočeskej I. ligy alebo I. asociačnej ligy, ktorá bola síce vo verejnosti i v štruktúrach ČSAF všeobecne vnímaná ako najkvalitnejšia súťaž v republike, avšak ostatné celky mimo tejto súťaže nemali žiadnu možnosť vyzvať majstra stredočeskej alebo asociačnej I. ligy na priamy súboj o celkového majstra ČSR. Odporúčam preto tieto majstrovské tituly uvádzať termínom „profesionálny majster ČSR“.

V Bratislave dňa 20. januára 2015

PhDr. Tomáš Černák, PhD.  
Historik



## Prílohy

Príloha č. 1 : Archívny dokument z 15. januára 1936, na ktorom si v ľavom hornom rohu uvádza klub I. ČsŠK Bratislava tituly majstra Slovenska za roky 1925, 1926, 1927, 1930, 1932 a 1935.

Príloha č. 2 : Športová strana denníka Slovenská politika z 5. októbra 1926 oznamujúca zisk titulu majstra Slovenska ČSAF I. ČsŠK Bratislava v roku 1926 .

Príloha č. 3 : Športová strana denníka Slovenská politika z 19. októbra 1926 oznamujúca víťazstvo nad ŠK Žilina a potvrdenie majstrovského titulu.

Príloha č. 4 : Denník Slovenská politika z 11. októbra 1927 s nápisom *I. Čs. Š.K. Bratislava majstrom Slovenska.*

Príloha č. 5 : Denník Slovenská politika z 9. septembra 1930 a titulok *Š.K. Bratislava majstrom Slovenska ČSAF.*

Príloha č. 6 : Titulná strana denníka Slovenská politika z 13. septembra 1932, na ktorej dominuje nápis *Š.K. Bratislava majstrom Slovenska.*

# I. ČS. ŠPORTOVÝ KLUB BRATISLAVA

Založený 1919  
Fondée en

Amatérsky majster Československa | 1927  
Champion de football-association | 1930  
de Tchécoslovaquie

Majster Slovenska | 1925, 1926, 1927  
Champion de Slovaquie | 1930, 1932, 1935

Člen čl. profesionálnej ligy  
Membre de la ligue tchécoslovaque

Bratislava, 15. januára 1936.

Tit.

Policejné riaditeľstvo,

Bratislava.

Dovoľujeme si Vám zdvorile oznámiť, že náš  
footballový odbor porada dňa 20. januára 1936 o 19. tej hodine v  
klubovej miestnosti v hotelu Tatra /vedľa kaviarne/ svoje riadne  
valné zhromaždenie s nasledujúcim programom:

- 1/Zahájenie,
- 2/zprávy funkcionárov,
- 3/Zpráva revízorov a udelenie absolutoria,
- 4/Volby,
- 5/Volné návrhy.

Keď-ý sa na ustanovenú hodinu nesišiel  
dostatočný počet členov, bude valné zhromaždenie zahájené o 1/2  
hodiny neskoršie /v smyсле stanov/za každého počtu prítomných.

Prosíme o lask. v známosť vziaťe.

S úplnou úctou:



342







# S. K. Bratislava majstrom Slovenska ČSAF.

**Törökves Košice porazený 1:0 a 5:0 - Slavia víťazí v Teplicích 4:1  
WAC. porazil Rapid 5:3 - Slovan-Austria 2:0!**

Bratislava, dňa 3. sept.

S. K. Bratislava—Törökves 1:0 (1:0)  
a 5:0 (4:0).

Na hosti S. K. Bratislava boli v sobotu a v nedeľu vyhodnotené rozhodujúce zápasy o majstrovstvo Slovenska Č. S. A. F. medzi slovenským a maďarským majstrom. Zápasom prizeralo cez okná dňa asi 2.500 obecenstva. Sudcom prvého zápasu bol p. Kratochvíl z Mor. Ostravy a druhého p. Honep z Prostějova.

Po maďarských bojoch o majstrovstvo Slovenska Čaf. vzájom nastúpilo vďaka majstrovi S. K. Bratislava proti košickému Törökves, majstrovi a reprezentantovi z maďarskej kopanej na Slovensku. Táto sa od prvého prvého, čo bol reprezentant maďarskej kopanej, mimochádzajúci klub ľahším maďarskej kopanej. Sudcom prvého zápasu bol p. Kratochvíl z Mor. Ostravy a druhého p. Honep z Prostějova.

Vo zmysle istého víťazstva nastúpil v sobotu S. K. Bratislava k svojmu prvému zápasu a prvé miesto tomu tiež svedčilo nasvedčovalo, že hostia budú hľadieť porazení, akoľko Priboj už v 3. minúte po bezvadnej kombinácii docielil nádhernú bránu. Po niekoľkých minútach však sľad mužstva pokúsili na minimum a hra úplne strčila na zanedbanosť. Bratislava hrala bez pokusy najslabšie hru toho roku a hostia z Košíc sa ukázali byť ešte slabšími. Hráte bolo ďalším veľmi slabým bojom o majstrovstvo Slovenska. Bohužiaľ však nastalo len pri slabšej hre obidvoch mužstiev, ale ku koncu druhého polčasu vyvrcholil v pustých a na hrati S. K. Bratislava ešte nikdy nevideným spôsobom. Niekto hráči domáci, ako i hosti chceli si „oproti“ tento nezaujímavý boj ostrou hrou a tak sa stalo, že asi 20 minút pred koncom bol B. S. K. Bratislava v centerhalvom hosti víťaz.

Hosti Kardol mal čas celý zápas len jednu vážnu strelnu na bránu. Záloha pracovala takticky výborne a pevnane podporovala útok. Vojtech hral na svojej obvyklú hru a z krýdelných bol Polák pomerne lepší. Hráčov páskou útoku boli Priboj a Bulla, ktorých rutina a technické ukážky boli jedinečné. V strebe však mali obaja neobyčajne smolu a hlavne Priboj. Výborná hra týchto dvoch hráčov účinkovala i na ostatných a tiež Dančík vďaka zraneniu v predĺženého dňa dobre doplňoval viditeľné trio. Pomerne slabší boli krýdelní stonáci, ktorých výkon a hlavne Sorala bol dobrý už v druhom polčase.

Súper Bratislava Törökves sa predstavil v tomto zápase vo veľmi slabom svetle. Hráči sú tiež veľmi obtaví, vytrvalí, avšak čo sa umenia týče, sa musia ešte veľa učiť. Technicky a takticky vôbec nenesú prívraty k svojim súperovi a môžu byť spokojní, že ich porážka nebola dvojitelná. Z jednotlivcov vynikol hlavne brankár, ktorý schytil množstvo ťažkých striel. Ďalej vynikol Zimmermann II. v útoku, ktorý jedny má smysle pre kombináciu hru a je tiež technicky veľmi dobrý.

Ako gady bránky: V 14. min. Priboj krásne prehodil na Daučíka, ktorý v behu ostrou ranou do opáčného rohu získal vedenie. V 19. min. po kombinácii Priboja a Daučíkom zaznamenal Bulla druhý úspech. V 28. min. prihrál Daučík Pribojovi, ten zmenil smer míta na Bullu, ktorý umiestnou strelou zvýšil nákok domácich na 3:0. V 38. min. prihrál Priboj „do uličky“ na Daučíka a štvrtá bránka bola v sieti. (Daučík dostal míč v offside pozícii). Vo 23. min. druhého polčasu padla piata a posledná bránka zápasu. Šorai zbehol až na pomerne čiaru a jeho prihrávku poslal Suchý pohotovo do bránky.

Sostavy mužstiev:

S. K. Bratislava: Kardos—Culík, Malinský—Horky, Vojtech, Polák—Suchý, Bulla, Priboj, Dančík, Šorai.

Törökves: Jelč II.—Drab, Kulhánek—Lítko (Jelč II.), Polačko, Zimmermann I.—Bodnar. Ho-

pa. Sadca Polák v Trnave nemá ťažké prácu a viedol zápas veľmi dobre.

Teplice. S. A. W. — Teplice: FK 4:1 (2:0). Lyp-ry zápas.

Kladno. P. Netriars—Sparta Kladno 3:1 (1:1).

Třebíč. Vienna—DSK Třebíč 3:1 (1:1).

Viedeň. Slovan—Austria 2:0 (1:0)! Admira—Sportklub 9:1 (7:1), Rapid—FAC 2:0 (1:0).

Budapešť. Hungária—Kispest 3:1 (3:1), H. kerület—Sabella 2:0 (0:0), Újpest—Vasas 4:1 (4:1).

Dobruča. Ferencváros—Bocskay 3:2 (1:2)! Pécs. Pécs-Baranya—Nemzeti 3:2 (2:0).

Slovenský novinár inžinieroval košického hráča.

Pod týmto titulom priniesol nedelňajší „Hlas“ „sezač“ v článok, ktorý je úrážkou celého slovenského novinárskeho sboru, nakoľko jeho celý obsah sa zakladá na úplne myšlienkových. Po sobotňajšom zápase SK Bratislava—Törökves vstúpil slovenský novinár vbehol do kabíny hostia a v rozčúlení mal natoľko kopnúť jedného hráča. Že tento strail vedomie a len po dlhom ošetrovaní prišiel k sebe. Toto obvinenie slovenského novinára jasne charakterizuje tendenciu sledovaní maďarskými „kolozami“, ktorým stačí sebaumeniť fantastický výmysel nepovolných živlov a už spravia z toho senzáciu, ktorá je povolaná zdedzovať slovenský novinársky sbor. — Táto „senzácia“ pôsobila nielen v bratislavskom športovom, ale i verejnom živote, ako bomba a ubohý novinár bol všeobecne veľmi prísne odsudzovaný, čo by si bol pri pravdivosti tejto zprávy rozhodne tiež zaslužil. Na šťastie však to žiadou slovenský novinár nebol a vyšetrenie je povelané potvrdiť pravdivosť svojich slov. Bol som jediným slovenským novinárom, ktorý pínac svoju novinársku a klubovú povinnosť som bol po zápase v chodbe a kabína doprevádzajúc pre každý prípad centerhalva hostia, aby som ho prípadne ochránil pred ľuďmi, ktorí vyhrážajú sa obecenstvu a viem preto bezpečne, že sa tam žiadou iný slovenský novinár nezdržoval. Pravdivosť mojej správy potvrdil aj jeden z hráčov

20.00 Záhadná hodba  
22.00 Praha. 22.15 Fra  
Minskú z kaviarne „A“  
ocho dňa.

KOŠICE 1923 12h (2)

10.45 Rozhlas pre 8  
budba. 12.30 Dedinská  
nej ČK. 17.10 Odpoludň  
19.30 Praha. 19.35 Poľ  
Husľový koncert. 20.35  
R. J. 21.35 Reprodukcia  
22.15 Bratislava. 22.35

MOR. OSTRAVA 1139

10.15 Reprodukcia  
Bra. 13.30 Praha. 13.3  
Robotnícky rozhlas. 8.9  
19.30 Praha. 19.35—20.0  
R. J. 20.00 Záhadná hod  
ba. 22.15 Bratislava.

## Verejná

Týmto vypisujeme ven  
kuzdérnych rozvodných a  
zariadenia transformácie  
Vrbovca a Jablonca. I  
si vyzdvihnúť za KČS  
úradných hodínach v kno  
Elektrárni št. spol. v Br  
25. Nabýtky majú byť po  
slovenských Elektrárni  
búda tam otvárané dňa  
hod. doplnenia.

V Bratislave, dňa 4.

Západoslova

## Verejná

Týmto vypisujeme ven  
kuzdérnych rozvodných a  
zariadenia transformácie  
Množice a Mor. Lieskové.  
si vyzdvihnúť za KČS  
úradných hodínach v kno  
Elektrárni št. spol. v Bra  
25. Nabýtky majú byť pod

# SLOVENSKÁ POLITIKA

Za 30 hal.

Ročník XIII.

V Bratislave v utorok 13. septembra (září) 1932

Číslo 230

## Po nedeli

O škodách a o slovenských tarifoch.

„Práca slovenskej chudoby a bezbrannosti.“

Na tele ministerstva železníc stojí odbočník, ktorý je Slovák spravdivý. Vidí, že najväčšia krivda, ktorá sa v železničnom ohrobení Slovensku robí, sú neproporcionálne tarify miestnych železníc (vo vzťahu k štátnym), následkom čoho Slovensko nespravdivo, protismyselne a nepravomocne v oblasti týchto železníc platí prívýskné dopravné ceny.

Tu, v tomto rayone, boli a sú poplatníci slovenski bez akéhokoľvek pocitového dôvodu nespravdivo obrátení o peniaze štátnej marnoty, ani právny, ani hospodársky dôvod nevládze to ospravedliť. „Dôvod“ je len ten, že štátne orgány majú v rukách tú moc nespravdivo vypratovať tie peniaze z ľudí, čo chudobu musia tie železnice upotrebovať k dopravu.

Minister železníc hneď po svojom nastupení porobil poriadky, aby tá poburujúca nerovnoprávnosť zmizla, aby prestali sme byť na Slovensku v týchto ohrobeniach občianmi druhého štátu, proti ktorým všetko je dovolené...

A tu vzniká — minister financií celou svojou autoritou postavil na prahu naprávy tejto slovenskej krivdy! Dôvod? Ze by to — umenilo príjmy štátnej pokladnice...

To je teda tak: Do štátnej pokladnice idú z týchto slovenských železníc také peniaze, ktoré podľa diu a spravdivosti tej pokladnici nepatria, lebo sú vypratované z vrecka slovenských

## Š. K. Bratislava majstrom Slovenska

Nádherný boj oboch finálistov s rovnocennými výkonmi - Bulla šťastným streľcom bránky

Š. K. Bratislava—Ligeti 1:0 (0:0).

Bratislava, 11. sept. Odvetný zápas o majstrovstvo Slovenska na prítomnosti 6500 ľudí. Sudcovia p. Perpi z Prahy.

Š. K. Bratislava: Kardoš—Čalik, Dancík I.—Jurčák, Bonto, Polák—Šoral, Friese, Bulla, Durrš, Kozka.

Ligeti: Antoš—Hedl, Meldinger—Radó, Focke, Calmayer—Rieger, Mayer III., Müller, Porubský, Mayer II.

Druhotný odvetný zápas finálistov majstrovstva Slovenska púťosťou vzrušujúci a rovnocenný bol. Bol to typ pravého ligového zápasu, pri čom sa bojovalo o každý kvaok centu. V tomto ľahkom boji sa vo začiatku plus uplatňovala väčšia irracionalita.

## Snižujú sa dane

— ovšem v Rumunsku a nie u nás - Rofnikom snižujú o štvrtinu a drobných remeselníkov vôbec oslobodzuju od dane z obratu

Z Bukurešti 11. septembra.

Vláda podala poslaneckej snemovni návrh zákona, ktorým sa snižujú zemské dane o 25% a prídatky k týmto daniam o 10%. Takisto dáť z zameriavosti sa snižuje o 10% a drobní remeselníci a živnostníci sa oslobodzuju od dane z obratu. Vláda okrem toho podala poslaneckej snemovni návrh zákona o revízii štátneho rozpočtu a rozpočtu samosprávnych orgánov. Tento zákon sa bude každé nové menovanie a porýkovanie

verejných zamestnancov a zrušuje prevedenie a menovanie a povýšenie, pokiaľ odporuje platným predpisom. Mesačné platy okrem platu poľných maršalov a smluvných úradníkov, sú stanovené najvyššou čiastkou 35.000 lei. Táto výška opovruje obsahuje tiež predpady a postihovni nesplatených daní. Okrem iných pokút hrozí stratou politických práv na rok a zároveň sa jedného mesiacom za pre všetkých dlužníkov, ktorí nesplacili dane dva roky.

## Vojna medzi štátmi Bolívia a Paraguay

a rýchlosť hráčov Ligeti, až konečne druhý polčas bol zahájený skvelým nástupom Bratislavcov, ktorí uplatňovali v tejto dobe všetky svoje technické prednosti. Konec zápasu pádli ale zase Ligeti, avšak výborná obrana nedovolila mu inštalovať náhok vyrovnat.

Hra bola ostrá, avšak až na malú výnimku ľahko, na čom má zásluhu v prvom rade energický sudca Perpi, ktorý bol sčímom silnejšie odhodlaný sa brániť, ale aj v kľudní. Hneď od začiatku energetickeho boja stal saohomou malíčkost a tým si zadobýval autoritu, ktorú si udržal až do konca zápasu.

Minimálna výhra Bratislavcov bola voľkou zaslástená, akčkoľvek podľa prítomného hry neboli by prekypali ani nerohodný výsledok.

Š. K. Bratislava:

Jakože sa svoje víťazstvo v prvom rade obrana, kde občianci podali prvotriedny a v každom okamihu bezvadný výkon. Najmä Dancík bol neprekonateľný. Kardoš mal niekoľko netránych momentov, inak však sa držal stáročia. V záhrade to sa začiatku útok začína a jedine Bonto dodal obvyklý formu. Šlábi bol Jurčák. V ústoku sa všetko točilo okolo Bullu, ktorý sčivšiel ľahko boje, často sám proti celej obrane. Jako víťos bol prvotriedny, avšak len jako útočník, pretože ako vodca ústoku hral čisto sobecky. Friese a Durrš sa ešte neprevitli do svojho postrovia, akčkoľvek však by pre budúcnosť dobrími postihmi. Krišakovi útočníci boli dobrí a prekypali najmä Kozka.

Ligeti:

mal najlepšiu časť mediativ taktiky v obrane, kde bol Hedl v prvom a Meldinger v druhom polčase

Príloha č. 6